

总第4期 今日4版 周二出版(双周刊)

新闻热线 64101833

主编 卢扬 执行主编 陈丽君

D1-D4

2016.3.1

### D2 二次元消费五大关键词

如今“二次元”一词出现的频率越来越高,不仅人们对于二次元的关注度愈渐高涨,二次元的相关用户数量也逐渐增加,二次元不断受到市场的欢迎,但是,对于二次元,你是否真正了解呢?

### D3 看电影停车省钱全攻略

有时看场电影的停车花费甚至高过一场电影。尤其在各种节日档的观影高峰期,对于电影即将开场却还没有找到停车位的影迷而言,无疑是极度郁闷的,那究竟如何看电影还能享受停车优惠呢?

### D4 3月国内影市前瞻

北京商报记者通过初步统计,本月将有32部新片上映,涵盖科幻、喜剧、青春、爱情、恐怖等多种题材。国产片在霸占春节档后,即将受到进口片的猛烈进攻。

京城专营店仅剩10家

# 数字音乐当道 还有人买实体唱片吗

### 实体唱片成为过去记忆

有着20多年历史、曾是北京文化地标之一的西单音像大世界因经营不善而停业整修后终于在去年更名为“大世界音像店”重新开张了,但已经由2000平方米的面积缩减到50平方米左右,经营的内容也从音像制品的批发变为零售,开始主营戏曲类音像制品。之前知名歌星韩红、许巍、光良等都曾在大世界音像店举办过歌迷见面会,许多知名戏曲表演艺术家也在大世界音像店开展过作品签售会,如今大世界音像店的风光已远不及当年,这一地标性门店的变迁也正是实体唱片行业近年来发展遭遇窘境的一个缩影。

盗版并没有切断实体唱片行业的发展,但随着互联网技术的高速发展,数字音像制品的下载日益便捷导致数字音乐已经成为音乐试听形式的主流,这也让实体唱片的销售从业者倍感压力。

外文书店音像区的工作人员表示,近几年来,购买唱片的顾客数量基本上直线下滑,如果没有政府扶持,传统唱片店仅仅以唱片销售难以支撑到现在。以前新年音乐会的唱片一个月能进货500多张,但现在最高也就二三十张了。而大世界音像店的主要消费群体为年龄较大的老顾客,以戏曲类音像制品为主,有消费者表示,来店里购买音像制品的同时,更是为了去回味过去的“老北京记忆”。

“Fruity Shop已经开店三年了,之前店面小,等慢慢积累消费者后,又换了稍大些的店面,仍以黑胶唱片为主,但销售唱片仅能承担1/3的房租成本,并不是主营收入,店面不可能完全依赖唱片维持盈利,还需要售卖其他音乐周边产品作为补充。”Fruity Shop经营者翟瑞欣告诉北京商报记者。

### “90后”已难现唱片消费习惯

不同于上世纪90年代唱片业兴盛时,热门歌手的专辑能销售上百万张。“如今销量已经很少了,即使是达到1000张专辑的销量也不多了”。翟瑞欣说道。消费唱片的人主要是真正的乐迷,很多都是已经养成十几年消费习惯的人,相对而言,三四十岁的人居多,但“90后”来买唱片的人已经很少了。

在音乐发烧友攸先生看来,如果把数字音乐看做是娱乐,那么唱片就是质感与情怀。就好像摄影师永远在推崇胶片摄影一样,真正的音乐发烧友不会放弃购置实体唱片的。

还有少部分消费唱片的人以收藏为

上世纪90年代是唱片  
市场的辉煌期,新街口是北京  
著名的淘碟一条街,最多的时候一  
条街上有二三十家音像店。近两  
年来,新街口风光一时的音像店都已纷纷  
关门。盗版唱片的冲击后,2005年迅速  
崛起的互联网行业让数字音乐成为当  
下的主流。包括黑胶、CD等唱片已  
渐渐成为过去的回忆,如今,  
谁还在消费实体唱片?

### 北京独立音乐唱片店推荐



**Fruity Shop:** 胡同里老屋的味道与黑胶唱片的气质不谋而合,近万张黑胶唱片,以迷幻、电子、环境音乐和经典的老摇滚乐、民谣、爵士为主,黑胶配咖啡,还有室内演出、文化产品、文化展览等。

**666摇滚店:** 开业近十年,有国内外各种极  
端乐队的CD、黑胶,还有乐队文化衫,是追求正  
版金属爱好者的不错选择。

**莱蒎黑胶唱片:** 被认为是798里视听感受  
效果最好的店,有经典也有新鲜声音的黑胶唱  
片,有很多签名,也有唱片机,还有黑胶唱片式  
的杯垫和Beatles杯子。



超过了实用价值”。黑胶收藏爱好者表示。

2003年左右,仅新街口一带就有几十家唱片店,一个月能卖上千张CD,如今北京实体唱片专营店仅剩10家左右,除了大世界音像店、西单图书大厦、王府井新华书店、王府井外文书店等销售实体唱片专区外,还有地安门的福声唱片、后海的摇篮、隆福寺的酷乐、东四的Fruity Shop、旧鼓楼大街的独音、鼓楼的666摇滚店、798

的莱蒎等为数不多的独立音乐唱片店。

此外,很多音像店将实体唱片售卖转战到网上,北京图书大厦音像官方旗舰店中最近销量最多的是优惠价为49元的鹿晗2015新专辑,有111位消费者评价,但其次张信哲的《挚爱》评价数仅为2人,此外,杨钰莹、程琳、郭兰英、韦唯、邓丽君等上世纪八九十年代歌手的唱片排名靠前。在淘宝网上,内地歌手李建、朴树,港台歌星邓紫棋、Beyond以及韩国组合EXO、Bigbang等唱片销量相对较好,但最高销量也才300多张。

### 多元专业才能与众不同

有数据显示,2014年中国音乐产业市场规模总规模约为2851.5亿元,比2013年增长了4.73%。其中数字音乐的市场规模达491.2亿元,比上年增长11.5%,内地实体唱片产值规模却持续萎缩,较2013年下降约5.4%。与此同时,黑胶唱片的销售量却逆势增加,这说明实体唱片的商业价值更多体现在粉丝经济上,其音乐传播载体的角色从之前的大众传播者向小众收藏品功能转变。

实体唱片从消费品变收藏品,黑胶唱片的重新流行让这一小众市场也有了自己的春天。近年来,黑胶唱片的魅力犹如一些人眼中的“高级定制”、“手工造”,已经再度成为一种聆听和收藏的时尚,这和纸质书对消费者的吸引力类似。谁都不会质疑电纸书的便利性,但是纸质书生命力犹存,很多读者喜欢它带来的感觉。目前,北京独立音乐唱片店中有80%以上是从事黑胶唱片经营的。

小众市场也有不同的消费习惯和模式,在分众模式的凸显下,作为实体唱片店,一定要比歌迷还要专业,国内外货源更新速度快、覆盖面广、类别清晰并能细分,不只是金属、摇滚、民谣这些独特风格,对传统重金属、敲击金属、死亡金属、黑金属等再加以细分,也是在买方市场需求下所应该做的必要调整。

除了做成专业的黑胶唱片店,多元化也成为这一行业的必需品。“与其说是唱片店,不如说是音乐爱好者交流、聚会的地方,Fruity Shop第一家店以销售音乐及生活周边等综合产品为主,包含咖啡、啤酒等饮品以及文化衫等音乐产品。即将开业的第二家店则会以室内演出为主,现在的年轻人喜欢去现场看演出,演出、活动、广告将是唱片店的主要收入”。翟瑞欣表示。此外,多数实体唱片店大都有自己独立的网店,网络销售更符合现在年轻人的消费习惯。北京商报记者 卢扬 陈丽君